

农村集体财务管理规范化建设再探讨

柞水县农村合作经济经营管理站 张思琴

摘要：随着社会经济的不断发展，农村经济也在不断发展，传统的农村集体财务管理模式无法满足现在的发展要求，在进行财务管理工作的过程中出现许多问题，比如财务管理制度不够完善，财务管理会计队伍规模不够强大等问题都对财务管理的工作质量与效率造成了一定的影响。要加强财务管理的工作就要进行建设规范化管理模式，从而提高农村经济的整体发展水平。

关键词：农村集体经济；财务管理；规范化建设；探讨

目前在农村地区，集体经济组织在全国农村集体财务管理规范化示范单位的带领下，纷纷进行了财务管理规范化的建设活动，同时也出现了很多省、市、县级的示范单位。但是，各个地区在建设规范化农村集体经济的过程中存在规范化建设发展不平衡的问题，相关基层干部要及时发现建设农村集体经济财务管理过程中出现的问题并制定相关的解决方案，从而保证农村地区集体经济组织财务管理的工作质量。

一、我国农村集体财务管理工作中存在的问题

（一）会计队伍不够专业

在我国农村地区财务会计工作人员的专业水平能力不高，只有少部分的财务会计工作人员持有从业资格证书。大多数财务会计普遍无法达到持证上岗的基础要求，同时财务会计工作人员缺少了政府财政的工作经验，所以在很大程度上导致我国农村地区的财务管理工作无法落实。在实际财务管理工作过程中，当出现问题时相关会计人员缺少相对的原则性，他们只会按照村领导安排的要求来进行工作，这也让会计工作在一定程度上缺少了监督性。除此之外，普遍农村地区会计队伍中老龄化相当严重，五十岁以上的会计工作人员占据总人数的三分之一。而年纪越长的一般情况下并没有进行专业的会计知识学习，同时年龄大的会计工作人员对新鲜事物的接受能力比较弱，缺少一定的使用计算机的进行财务工作的经验，这些原因都导致了农村地区的财务管理工作不规范，从而无法进行高效的财务管理工作。

（二）会计在工作中缺乏规范性

根据目前实际情况，绝大部分农村地区由于科技的落后，还在使用传统的会计制度进行会计管理工作，没有按照科技的发展对原来的会计工作项目进行工作上的改进，这也在很大程度上限制了财务管理工作继续执行下去。根据《农村集体经济组织会计制度》资产类包括了会计项目，但会计项目有着双重性的特征。所以，在农村地区的财务管理会计项目中不仅可以反映农村集体经济组织和相关农户之间的债权债务关系，还可以把农村集体经济组织中的债权和债务之间的关系充分体现出来。但是在我国大部分农村地区的农村集体经济组织在进行财务管理工作过程中会计经常出现核算不规范、收入不记账以及缺失支出凭证等情况，也就造成了农村地区无法落实财务管理工作。农村地区的财务管理相关工作人员在日常工作过程中经常出现违背原则的行为，这也在一定程度上限制了农村地区集体经济组织的发展。

（三）财务管理工作中未落实

在进行财务管理工作的过程中，必须要对农村地区的集体经济组织中的会计核算工作进行财务工作的完善，这也是加强农村内部管理和提高农民经济收入的重要途径和主要任务，同时也是农村地区会计的首要工作。不仅如此，会计核算工作在农村地区的集体经济组织工作中的存在感也比较薄弱，很多地区还缺少了在生产过程中所产生的支出与收入的管理能力。因此在财务管理的工作过程中会计工作人员经常出现只记录了一部分的经济业务支出的情况，而忽略了其余的会计工作，导致了会计工作无法及时有效的落实。这也是农村地区集体经济组织只存在单一的财务管理工作的基本原因，财务管理也无法得到很好的效果。

（四）对相关人员的监督力度不够

在进行农村地区集体经济组织的财务管理工作过程中，一些地区财务相关工作人员在民主意识上有一定程度的匮乏，同时工作中也缺少一定的监督力度。在财务工作进行公开的过程中，都会出现内容不够齐全或者公开内容造假等情况，同时也被会计相关人员的编制限制，导致农村地区农村经济组织相关人员也缺少相对应的综合业务素质，在一定程度上限制了财务监督的工作落实，从而导致农村经济无法进行发展。

二、我国农村集体财务管理工作的规范化措施

（一）完善财务管理系统

根据目前实际情况，我国大多数农村地区已经进行农村经济合作制度以及公开财务机制等方案推行，并且也获得一定的推广效果。而在落实财务管理工作的过程中，要加强规范农村财务的管理机制。在财务管理的工作过程中会出现一些问题：财务拨款、征用土地补偿款以及外来资金费用未到账等这问题会遭到农民的强烈反应，为了防止村干部利用职位权力不按照相关规定制度办事导致村民出现误会猜疑情况，要针对相关问题来进行外来资金妥善的安排。要先把资金发放给乡镇，再进行村级的拨款，相对应的资金款项到位时，要让财务管理相关工作人员进行预算划分，并按照预算费用进行拨款，要让资金的使用划分公开公正透明，并让村民进行监督。同时农村地区出现滥开账户、把公款存入私人账户等问题的发生影响了资金的管理，针对其问题的出现，要让各个农村地区都只开一个账户，并只用这个账户进行规范财务管理工作。为了有效防止出现公款被挪用的问题，在出现建设工程项目以及集体资金的支出等相关经济问题时，两委会要及时进行讨

论,而针对一些关键性项目支出问题时,可以让村民代表加入会议当中或是进行村民大会之后再进行相关的实施方案。而在进行这一系列工作中,都要以公开招标的模式来进行工作的开展,根据不同种类的合同都应当让司法机关以及农经站进行协助。如果出现相关干部滥用职权权力不按照相关规定制度办事给农村集体经济造成严重的损失,就必须让相关干部承担责任并进行民事赔偿。

(二) 建设专业会计队伍

农村地区在进行农村集体经济组织的财务管理工作的过程中,要注重建立相关会计队伍,随着社会经济的发展,要按照先进的科学管理和创新制度等基本原则,来建立会计队伍的高素质水平。要在一定程度上加快建立会计队伍才能够全面落实财务管理的整体工作。在实际财务管理工作中,需要对农村地区财务会计工作人员进行制度考核和专业的培训,从根本上保证财务会计工作人员具有较强的综合业务能力。不仅如此,还要引入一些竞争制度到财务管理工作中,进行专业的考试筛选,选出高素质高业务的会计工作人员安排到农村的财务管理会计岗位。要让财务会计工作人员不断学习会计专业知识理念,才能够把农村会计财务工作人员的综合素质和专业能力全面的提高,从而提升农村财务管理水平和推动农村经济发展。我国农村地区的农村财务管理制度还未完善,导致农村财务管理会计工作人员综合素质比较低,大部分地区会出现有法不依的问题,在农村地区的财务管理工作的制度形同虚设,影响了农村集体资产的大量浪费与流失。因此,必须要建立财务管理制度并进行制度的完善才能防止相关问题的发生,要明确财务管理工作中各个岗位的职责责任,并设定相关的奖励处罚机制,严格要求财务管理会计工作人员依法办事按照规定进行业务办理。除此之外,也要设立相关岗位的监督部门,对财务管理工作中的各个项目进行监督审核,从根本上提高财务管理会计工作人员的工作质量以及工作效率。

(三) 大力推进财务管理建设信息化

在进行财务管理工作的过程中,不同地区要结合各个地区的实际情况的管理差距与原则,再进行开发财务管理平台,只有根据实际情况才能发挥出财务管理电子账务的优势。同时利用计算机技术进行先进的财务管理方式,提升农村地区集体经济组织的财务管理水平。对比传统的记账方式,结合计算机技术可以有效提高信息数据的准确性和规范性,可以有效带动农村地区集体经济组织财务管理的发展。建立信息化农村财务管理是在农村财务领域内广泛的使用信息技术,尤其是要充分的利用互联网技术,把农村财务管理逐渐的规范化、制度化以及公开化。而实施信息化农村财务管理可以彻底摆脱农村财务被人因素所影响,而在一定程度上有效提升农村会计财务管理的工作质量和效率,同时还能够保证数据的准确、安全以及完整,能够让农村各个财务在工作过程中能够具有一定的时效性和公开透明性,从而能够充分的调动农村群众进行民主监督和民主理财的积极性。建设农村信息化的前提就是要建设农村财务信息化,而信息化的农村财务管理能够更加的规范化。大多数地区建设了会计记账服务中心,并实施了网络化管理,农村集体经济组织和相关村委会共同配备专用的财务软件,从而实施了计算华的理财。而农村

集体经济组织部门可以利用农村信息网站查询到全村的账目,能够更好地监督经济业务。而还有一部分农村财务监控中心有效的通过网络信息系统,和各个乡镇的记账中心进行微机联网,能够有效地实现农村财务管理远程监控以及进行会计信息的资源共享。

(四) 加大财务会计监督力度

在进行财务会计监督工作强化的过程中,村干部必须提高自我监督意识,并加强落实财务收支制度。在各个农村地区进行开销记录过程中,各个项目支出都要让村主任和村书记签字。除此之外,要加强人民群众的监督能力,提高人民群众的监督水平,才能全面提高农村地区农村财务管理工作的监督审核水平,并高效落实农村的监督管理权。在审查财务情况之后,应当进行公开审查结果。在实际处理问题中必须要严格按照规范制度标准来进行财务的管理工作,才能更加规范化和制度化的进行财务管理的监督工作,从而进一步提升农村地区集体经济组织财务管理水平以及推动农村集体经济发展。

(五) 提高财务管理水平

根据实际情况了解到了农村地区的财务管理会计工作人员对财务管理业务并不了解,导致财务管理发展慢、办事效率不高以及缺少专业指导。由于农村地区集体经济组织财务管理的日常工作繁杂,无法明确资产以及理不清楚账目。针对相关问题,必须要开展财务会计专业能力的业务培训,从而提高财务管理工作人员的专业能力水平。相关政府部门应当结合实际发展情况,制定专业的培训内容,全面提高财务管理会计工作人员的基本专业能力以及相关综合素养。同时增加农村地区集体经济组织财务管理会计工作人员的法律法规意识,把握相关法律常识能够在工作中保护村民的经济效益,全面提升农村地区集体经济组织财务管理质量以及发展水平。

三、结束语

随着社会经济的不断发展,农村集体经济财务管理在工作过程中存在的问题越来越明显,从而受到广大人民群众的关心。要对各个农村地区的财务管理工作进行有效的改进与完善,以此保证农村集体经济能够持续发展,从而促进我国经济的不断发展和提升农村经济发展水平,为加快推进实施乡村振兴战略打下坚实的基础。

参考文献:

- [1] 许长栋. 浅谈农村集体财务管理的规范化建设[J]. 中国集体经济, 2021(10):159-160.
- [2] 李忠汉. 农村集体财务管理规范化建设探讨[J]. 中国外资, 2013(09):165.
- [3] 农业部开展农村集体“三资”管理和财务管理规范化建设督导检查调研[J]. 农村财务会计, 2011(10):69.
- [4] 红河州农村集体“三资”管理和财务管理规范化建设[J]. 农村财务会计, 2011(10):58-59.
- [5] 农村集体财务管理规范化建设专题讲解第九讲农村信息化建设(一)[J]. 农村财务会计, 2007(09):40-42.